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A BO N A M EN TELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchle:
1 lună 1 fl.i',20 cr., 1/ 1 an 3 fl. 50 cr., l/ i  an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/i an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente ae lac numai plătindn-ae înainte.

U N A

Apare în f i e care  zi de lucru

IN SERŢIUN ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Invitare de abonament

, T R I B U N A *
Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, care înoepe cu prima şi 
se termină ou ultima luuei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . 7 fl. — c .
Abonamentul trilunar . . . 3 fl — cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este îu interesul dlor abo- 
nenti, ca s dresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

E X - L E X .
Gloria erostratică a lui Bânffy e 

deplină. De ieri începând ţeara neno
rocită, a cărui ocârmuire este încredin
ţată volniciei lui, a ajuns într’o situaţie 
cum n’a mai fost şi cum nici alte ţări 
n’au mai văzut.

Dacă Bânffy e un om de o bruta
litate vicleană fără păreche, de o lipsă 
de conştienţă ne mai pomenită la un 
prim-ministru, şi peste tot de o compo- 
siţiune morală şi psihică fără seamăn,
_ graţie stăpânirei sale de câţiva ani,
— azi întreagă ţeara e într’o analoagă 
situaţie fără de seamen, fără de păre
che în lume.

într’un timp relativ scurt Bânffy 
a întipărit întregei ţări icoana monstru
oasă a eului seu, şi azi »Ungaria« — e 
un »Bânffy« în concertul statelor eu
ropene şi americane: e o ţeară »fără 
de lege«.

De ieri süniem în plină situaţie 
aşa numită »Ex-lex«. Un termin mai 
barbar, — deci mai potrivit — abia s’ar 
fi putut aplica acestei barbare situaţii.

De ieri începend avem un guvern, 
care cârmueşte fără a ave autorisaroa 
dietei, factorul competent, de a usa de 
budgetul — de bani şi sânge — al ţărei. 
Cârmueşte ţeara fără a ave dreptul se 
cheltuiască din banii ei, să încasseze din 
veniturile ei, şi fără a avă dreptul să 
înroleze ficiorii în oştirea ţărei.

De ieri începend darea nu se mai 
poate încassa cu forţa statului. Dată 
însă de bunăvoe se primeşte, deşi gu
vernul nu e autorisat să o întrebuinţeze.

Dacă s’ar observa la rigoare până 
în ultima consecuenţă toate urmările 
situaţiei ce s’a creat, toată maşinăria 
statului ar trebui să se oprească.

De fapt ministrul de finanţe a dat 
ordin ca executorii de dare să înceteze 
cu operaţiunile lor spre marea bucurie 
a sărmanilor contribuabili cari n’au răs
puns încă »porţia«. Dar’ câte dispo- 
siţii de acestea n’ar trebui să se iee 
dacă şi »ex-lex«-ul n’ar fi o simplă co
medie, ca întreagă »cârmuirea« ce ni-a 
făcut-o până acum Bânffy?

E interesant să observi acum zia
rele maghiare, cum se vaieră toate pe 
toate tonurile de soartea bietei consti
tuţii, care a fost vătămată. Atâta pre
făcătorie de farisei şi atâtea lacrămi de 
crocodil rar s’au mai văzut ca acum, în 
prima zi a vieţei »fără de lege« a »sta
tului maghiar«.

Dar’ le pasă lor de constituţie?
Nime nu li-o crede. Fiecare orgran acoperă cu acest pretext banalele dorinţe
a partidului seu, care sub devisa »pen
tru constituţie« ascunde adevăratul mo
tiv: »lupta pentru putere«.

Dacă nu ne-ar fi de adevăratele 
interese mari ale patriei comune am 
pute simţi acum o bucurie, văzând im
pasul, la care au adus-o Maghiarii, »sin
gurii alcătuitori de stat«, »singurii stă- 
pânitori« ar ţărei. Noi nu ne bucurăm 
de aceasta; constatăm însă, că situaţia 
care s’a creat se înscrie exclusiv în 
socoteala şovinismului maghiar.

Adevărat, că în cele din urmă 
Bânffy este autorul adevărat al ex-lex- 
ului. El însă este numai productul unui 
sistem îndelungat: sistemul şovinismului 
maghiar, a cărui tipic representant el 
este şi se mândreşte a fi.

Toate câte oposiţia ’i-le aruncă 
drept învinuiri, toate volniciile, brutali
tăţile, şi nelegiuirile, toate ’i-ae aruncă 
cu dreptul în faţă.

Numai cât toate acelea au fost 
practicate de zeci de ani faţă cu noi, nu
mai faţă cu noi, şi atunci nime dintre 
Maghiari n’a voit să le vadă. Cine le-a 
văzut dintre ei şi a cutezat să le amin
tească a fost condamnat la moarte po
litică, prin statariu, ca Mocsăry. Ai no
ştri, cari le-au relevat şi au cerut sana- 
rea lor au fost proscrişi, au fost timbraţi 
trădători şi au fost scoşi din parlament 
şi aruncaţi în temniţe.

Maghiarii numai acum au observat 
domnia minciunei şi brutalităţei, când 
armele ei ’i-a atins şi pe unii dintre ei. 
Şi aci zace vina lor, prin care toţi se 
fac complicii păcătoşi ai lui Bânffy.

Pentru noi Românii starea de »ex
lex« a intrat de mult, de decenii, de se- 
coii, în vigoare. Şi nici un Maghiar n'a 
protestat, nici unul n’a sărit întru apă
rarea constituţiei celei mai sfinte, care 
conţine legile firei.

Dacă ei fac responsabili acum pe 
Bânffy şi membrii cabinetului lui — au 
toată dreptatea. Dacă îi pun sub acusă 
— au dreptul să o facă.

Dar’ cu atât mai mult drept avem 
noi să facem responsabili pe Bânffy 
dimpreună cu toţi cei-ce susţin sistemul 
şovinismului de rassă, volnic şi ne
drept.

Pe toţi îi punem şi noi sub acusă 
în faţa forului nepreocupat al lumei 
culte.

Şi ea îi va condamna — dacă nu 
ar fi deja condamnaţi de sine înşişi.

Sibiiu, 2 Ianuarie n.
»l'iiH e««  d in  Lon r,”a  ee

ticol, care — după-cum apare din resu- 
matul lui »Pesti Hírlap« — conţine 
unele m om ente noue.

Traducem — după »P. H .« — urmă
toarele :

> Căderea lui Bânffy n’ar face decât sé în
demne pe obstrucţioniştii aliaţi la noue preten- 
siuni, al căror sfîrşit acum nu se poate pre
vede. Coaliţia oposiţională — aşa se vede — 
urmăreşte pe lângă răsturnarea lui Bânffy şi 
înfrângerea influenţei tiszaiştilor.

După răsturnarea lu i Bânffy ar urma 
proscrierea grupului Tis*a, ceea-ce ar avfe 
ca urmare criticii, că Regele ar fi pus îu 
faţa unei alternative excepţional «le grave.

Alternativa aceasta e că Regele ar 
fi constrîns sau se se supună influ
enţei clericale, sau sé abzică; în acest 
din urmă cas ar urm a la tron un 
Archiduce care stă sub puternică în- 
rîurire clericală.

Coroana însă nn e aplicată a se face in« 
strumentul unei tactice primejdioase atât prin 
milioanele, oât si Drin scoDurile sale».

Nu încape nici o îndoială, că ar- 
ticolii ce apar în ziarele străine de
spre Bânffy — cum e şi acesta din 
»Times« — se fabrică în oficina gu
vernului din Pesta. Şi cum se vede 
această oficină e destul de temerară 
de a presenta soartea Monarchului ca 
strîns legată de — Bânffy.

Corpurile legiuitoare române au luat 
Sâmbătă ferii de Crăciun, care vor ţine până la 
23 Ianuarie st. n.

Comitetul 'naţional studen
ţesc din Iaşi a tipărit un entusiast 
manifest adresat cetăţenilor români.

n -----'j. _7 —.......y  __  r> ̂
y j u n t / t v i iu ujI  i i c i b v i n t b i t u ,  j j g  j l iu -

mânii sé se unească la olaltă spre a 
forma un »partid  naţional - român, 
care sé urmărească înălţarea neamului 
românesc şi a sfintelor lui datini«.

E i între ei. E interesant a ur
mări cu atenţiune lupta ce acum Ma
ghiarii îşi fac ei de ei.

»P esti Napló*, în prim-articolul 
»Finim  dela SI Dec. contemplând si
tuaţia şi polemisând cu oposiţia, scrie 
între altele şi acestea:

»Pentru un bărbat urgisit înaintea 
ei, oposiţia a aruncat sămânţa unui soiu 
dê  răsboiu civil în societatea maghiară, 
a încurajat svîrcolirile naţionalităţilor 
şi exemplul ei poate va atrage în sala 
legislativei elementele, cari până acum 
s’au exilat pe sine de bunăvoe din 
parlament.

Ori-cât de mari să fie gravaminele

Şi partidul hossuthist, care are de scop 
independenţa Ungariei, dă-’şi oare seamă 
cui face servicii, când dă mână de aju
tor pentru compromiterea acelor puţine 
instituţii ale noastre, de cari n’au cu
tezat să se atingă până acum mâni stră
ine şi duşmane.

Deja pe timpul lui Kălnoky s’a ivit 
ideea unui guvern Taaffe în Ungaria. 
Dacă va fi aci un Taaffe maghiar, îşi 
va crea el un parlament, care să se po
trivească cu sistemul seu. Ear’ în acela 
nu vor face obstrucţie nici Szentivănyi, 
nici Kossuth Ferenez din simplul motiv, 
că nu vor ave loc acolo. Că cine vor al
cătui acest parlament, despre aceea nu 
avem idee clară, dar’ că cine nu-’l vor 
alcătui, pe aceştia ’i-am pută numi cu o 
positivitate probabilă«.

Reţinem aceste cuvinte, cari arată 
cel puţin un lucru, de care se tem Ma
ghiarii.

Declaraţiune.
în  »Tribuna Poporului« s'au comu

nicat în mai mulţi numeri, în diferite 
I forme bănuelii grave, absolut neînte- 
\.meiate, cari nu pot decât se viţieze 
I şi mai mult atmosfera vieţei noastre 
publice. în  faţa acestora eu declar odată 
pentru totdeauna, că toate socotelile 
noastre, atât cele de pe timpul proce
sului Memorandului, cât şi cele de pe 
timpul temniţei, şi celelalte, au fost re- 
vidate, sub presidiul meu, de oamenii 
noştri competenţi, dimpreună cu ac
tele corespunzătoare şi găsite fiind în 
perfectă ordine au fost aprobate de
finitiv.

Sibiiu, S0 Decemvrie n. 1898.
George Pop de Hätte şti.

Ca sé se ştie!
în legătură cu declaraţiunea — 

ce publicăm mai sus — a distinsului şi 
de toţi iubitului nostru fruntaş George 
Pop de Băseşti, vom face şi noi unele 
constatări.

în numărul seu dela 28 Decemvrie 
»Trib. Poporului« publică dela »un vechiu 
tribunist« un articol întitulat »Pentru dl 
Dr. loan Raţiu«, prin care se aruncă 
de nou bănuieli păcătoase asupra vene
rabilului nostru şef. Faţă cu acest ar
ticol süntem autorisaţi a face unele con
statări şi declaraţiuni, cari vor reduce la 
adevărata sa valoare de zero preten
ţioasele alusiuni ale »vechiului tribu
nist«.

Eată din cuvânt în cuvânt între
bările eroului pseudonim:

—f e s t e . n u  adevărat, că în toamna 
guvern a partidului naţional-liberal din România, 
a adresat dlui G. Cantacuzino, pe atunci mini
stru de finanţe, o scrisoare de care d-sa lega 
mari speranţe ?

2. Este sau nu adevărat, că acea scri
soare se adresa mai mult ministrului de fi
nanţe decât bunului şi vrednicului naţionalist 
G. Cantacuzino?

3. Este sau nu adevărat, că dl G. Canta
cuzino nu ’i-a răspuns la scrisoare, ci aproape 
ofensat de presupunerile ce îi făcea, a rugat pe 
un fost coleg al d-sale din comitetul naţional 
să-’i răspundă.

4. Este sau nu adevărat, că înainte de a_fi 
primit dl Raţiu acest refus, ura neîmpăcată 
a celor dela Sibiiu în contra guvernului naţio
nal-liberal din România şi a şefului seu, n’a gă
sit prilej se se manifesteze nici în »Tribuna« 
nici pe altă cale, ear’ de atuncia încoace num ai 
ţin socoteală nici chiar de marginile ce în acea
stă privinţă ’i-au pus hotărîrile precise ale con
fer enţelor naţionale şi ale comitetului?'

Răspundem: Este adevărat, că dl 
Dr. Raţiu a adresat o scrisoare regre
tatului G. Cantacuzino în toamna anu
lui 1895, adecă atunci când comitetul na-

F O I Ţ A  „ T R I B U N E I “.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —
de (16)

Charles Nodier.
II.

(Urmare).

După aceste cuvinte Estella ’şi-a 
tras mâna din mâna mea, ear’ eu nu-’mi 
dădeam truda să ’i-o reţin. Pedrina încă 
tot mai cânta.

După aceea a dansat. Eu nu mai 
cugetam la nimic, căci mă răpise cu sine 
de tot, şi numai faţă cu acele impresiuni 
eram susceptibil, pe cari arta dînsei 
’mi-le trezise. în entusiasmul general be
ţia sufletului meu se perdea de tot, dar’ 
agitaţiunea încă nici pe departe nu-’şi 
ajunsese culmea. Intervalul de timp din
tre prima noastră întâlnire şi cea dintre 
cea de acum în ochii mei dispăruse cu 
totul, căci îmi uitasem absolut de tot, că 
acum o văd pentru a doua-oară şi nu 
de prima-dată. Aşa ’mi-se năzărea, ca-şi- 
cum ne-am fi fost aflând încă tot în ca
stelul Ghismondo, numai cât castelul a 
devenit mai pompos, s’a mărit şi în el 
îndesueşte o exorbitantă mulţime de 
pameni, Sgomotui dă plăcere, care de

pretutindenea năvălia spre urechile mele, 
’mi-se părea ca-şi-cum dracii ’şi-ar pe
trece în jurul meu. Şi pe Pedrina o cu
prinsese o sublimă exaltaţiune, cum nu
mai iadul e în stare să trezească şi aţîţe. 
Piciorul ei nici nu atingea podelele bi- 
nei, sărea încoaci, venia înapoi, sbura şi 
făcea aceea la ce sufletul ei de foc o si
lea, care o răpise cu totul. în fine s’a 
oprit şi gâfâind, ruptă de oboseală, ni
micită a căzut în braţele statistilor. în 
căderea ei a şoptit un nume cu voce ce-’ţi 
cutremura inima, un nume, pe care ca- 
şi-cum ’l-aş fi înţeles şi care trezia în 
inima mea dureros răsunet...

— Sergy e mort! — am răspuns 
eu plângând cu arzătoare lacrămi şi 
’mi-am întins braţele spre bină.

— D-ta ai nebunit de tot, — a zis 
Estella şi m’a tras înapoi la locul meu. 
— Dar’ linişteşte-te odată! Ea nu mai 
e pe bină.

— Am nebunit!? — m’am întrebat 
pe mine însumi... — în adevăr să fi ne
bunit oare? Văzut-am doară numai cu 
ochii mei sufleteşti? Auzit-am doară nu
mai cu sufletul meu, ceea-ce în realitate 
nu puteam să aud?...

...Sünt nebun, oh atotputernice
Dumnezeule! Sünt exchis dintre oameni 
şi am perdut pe Estella, voiu fi obiect 
de batjocură generală! Răsbunătorule 
castel Ghismondo! dar’ cu această pe
deapsă isbeşti tu în temerarul, care scru
tează să-’ţi afle secretele. Oh, fericite 
Sergy, tu dormi deja liniştit pe şesul 
dela Lützen.

în astfel de cugete eram cufundat, 
când Estella m’a luat de braţ. Se sfîr- 
şise representaţiunea şi trebuia să plecăm.

Încet-încet am început să mă recu
leg şi tremurând am zis Esteilei:

— Durere! d-ta mă compătimeşti, 
şi ai de ce. Dar’ şi mai mult m’ai com
pătimi, dacă ai cunoaşte întâmplarea, pe 
care nu-’mi este permis să ’ţi-o enarez! 
Ceea-ce acum văzui, îmi prelungeşte nu
mai închipuirea, care de lung timp deja 
nu ’mi-a părăsit mintea nici pe un mi
nut măcar. Lasă-mă să fiu singur cu 
gândurile mele şi să ’mi-le aduc în or
dine, încât voiu fi capabil. în seara asta 
nu-’mi mai aflu bucuria în plăcuta con- 
versaţiune, dar’ mâne voiu fi mai li
niştit.

Pablo, care apropiindu-se de noi 
auzise cuvintele din urmă, ’mi-a zis 
astfel:

— Mâne poţi fi cum tocmai îţi va 
plăce, dar’ astă-seară, zău, cu noi ai să 
rămâi. De altcum, — a adăugat, — mai 
mult mă încred în cuvintele de ademe
nire ale Esteilei, decât în ale mele.

— în adevăr, — a zis Estella, — 
ni-ai dona oare nouă timpul, care ’ţi-’l-ai 
destinat să-’l petreci cu Pedrina?

— Te rog pe numele lui Dumne
zeu, draga mea Estella! — numai rosti 
acest nume în presenţa mea nici-când. 
Căci ceea-ce eu simt la auzul acestui 
nume, nu seamănă cu nici unul dintre 
sentimentele, de cari d-ta mă suspiţio- 
nezi, Numai atunci se apropie încâtva

de realitate, dacă te cugeţi la spaimă. 
Oh, de ce nu pot să-’ţi spun mai mult! ?

Am trebuit să cedez. Ne-am pus 
la cină, dar’ eu nu am mâncat nici o 
bucătură. După - cum mă şi aştepta
sem, în decursul cinei la masă nici nu 
s’a vorbit de altceva, decât despre Pe
drina.

— Tu atât de mult te interesezi de 
această femeie extraordinară, — a grăit 
subit Pablo, — încât interesare mai mare 
nici că se poate închipui. Dar’ dacă 
’i-ai cunoaşte aventurile, dintre cari o 
parte tocmai aici în Barcelona ’i-s’a în
tâmplat ! Ar trebui să recunoşti, că soar
tea nenorocită a Pedrinei tocmai aşa de 
uimitoare e, ca şi talentul ei.

Nu a răspuns nimenea, toţi erau 
curioşi şi ascultau la ceea-ce va mai 
urma. Pablo a observat aceasta şi a 
continuat astfel:

— Podrina nu aparţine acelei clase 
sociale, din care de regulă răsar astfel 
de artiste şi din care se înjghiabă acele 
cete vagabunde, a căror ursită e, să 
servească de distracţie mulţimei. Nu
mele ei T-a purtat una dintre cele mai 
de frunte familii ale Spaniei, în timpuri 
de mult trecute. Numele ei e Inez de 
Las Sierras.

— Inez de Las Sierras! — am strigat 
eu şi cu nedescriptibilă agitaţiune m’am 
sculat de pe scaun. — Inez de Las Sierras! 
Apoi totuşi e adevărat deci! Dar’, măi 
Pablo, ştii tu oare, că cine e această 
Inez de Las Sierras ? ştii tu oare, că de 
unde vine, şi ştii oare, că cu ce drept 
păşeşte pe bină?

— Ştiu, — ’mi-a răspuns Pablo zim- 
bind. — Ştiu, că dînsa e o fiinţă rar de 
mai aflat şi nenorocită, a cărei vieaţă 
tocmai aşa merită compătimire din par
tea noastră, ca şi admiraţiune. Nu mă 
mir nici de aceea, că numele ei atât de 
mult te emoţionează, doar’ nu odată te 
vei fi putut întâlni cu el în romancer-ii 
noştri lamentatori, plângători. Istoria, 
pe care acest nume ’i-o aduce aminte 
amicului nostru, — a continuat Pablo 
întorcându-se spre ceialalţi membri ai 
societăţei, — e una dintre tradiţiunile 
din evul mediu, care şi acum se mai man- 
ţine în popor. Aceste tradiţiuni pro
babil că se basează pe vre-un eveniment 
întâmplat faptice, ori pe vedenii cu apa
renţă de adevăr, şi trecând apoi din 
generaţiuni în generaţiuni, în fine au 
luat coloare de anumită autoritate isto- 

. rică. Această istorie în chip de legendă, 
despre care vreau să vorbesc, deja şi 
în secolul al XVI-lea avea mare creză- 
mânt, căci a silit pe puternica familie 
Las Sierras să emigreze din Spania cu 
căţel cu purcel. Familia s’a folosit de 
avantajiile navigaţiunei pe mare, pe 
acel timp perfecţionate deja, şi s’a mutat 
la Mexico. Atâta e sigur, că această 
soarte nenorocoasă, care totdeauna pri
gonise familia, nici în noua patrie nu 
s’a lăsat de dînsa. Adese-ori am auzit 
spunându-se, că de trei sute de ani în
coaci toţi membrii de parte bărbătească 
ai familiei au pierit de sabie.

(Va urma).
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ţional era una şi nedespărţit, pentru-că 
nime nu abzisese încă.

Dar’ nu este adevărat, că scrisoa
rea se adresa mai mult ministrului de 
finanţe decât bunului şi vrednicului na
ţionalist.

Este adevărat, că la acea scrisoare 
dl Cantacuzino a răspuns printr’un mem
bru din Bucureşti al comitetului naţio
nal, dar’ că să se fi ofensat nu o putem 
nici-decum crede, cunoscând sentimen
tele distinsului bărbat.

De »ura celor din Sibiiu în contra 
guvernului naţional-liberal din România« 
nu poate fi vorbă nici pentru trecut, 
nici pentru present, nici pentru viitor. 
Pentru-că partidul nostru naţional şi 
special dl Dr. Raţiu, n’a purtat şi nu va 
purta nici unui partid din România ură, 
ci numai dragoste frăţească; pentru-ca 
partidul naţional şi în special dl Dr. Raţiu 
n’a fost, nu este şi nici nu va fi nici
odată angajat unui partid politic din 
România, ca să poată măcar urî pe ce
lalalt

De ură nu poate fi vorbă nici chiar 
faţă cu o persoană a vre-unui partid; 
ci poate fi vorbă cel mult de ura fap
telor greşite şi desastruoase săvîrşite de 
cutare persoană, fapte pe care a le com
bate este datoria fiecărui Român.

Procedura aceasta singulară a »ve
chiului tribunist« şi »Tribuna Poporului« 
de a abusa de memoria distinsului băr
bat al neamului, într’un timp când nici 
nu s’a uscat lacrămile celor-ce ’l-au de
plâns cu sinceră durere o lăsăm apre- 
ciărei oamenilor cu bun simţ.

Dacă însă »Tribuna Poporului« şi 
girantul ei voesc a publica scrisoarea 
din chestiune: le declarăm odată pentru 
totdeauna, că nu avem nimic contra pu- 
blicărei acestei scrisori, cum nici a altor 
scrisori de acest fel.

Sapienţi sat.

Situaţia.
S u s p e n d a re a  e x e c u ţ i i lo r  de dare.

Situaţia e caracterisată prin sta
rea ex-lex, în care am întrat cu 1 Ian. 
c. n. şi care cu cât va dura mai mult,
cu atât devine mai periculoasă, mai

liuvernul, cum anunţă ziarele de
azi, ar fi luat unele disposiţii, ca să se 
poată susţină stările normale şi în 
ex-lex.

în principiu consiliul ministerial a 
decis, ca să nu se facă nici o disposi- 
ţie, care ar pută provoca renitenţă din 
partea comitatelor, oraşelor sau comu
nelor.

Apoi pentru a nu provoca renitenţă 
singuraticilor faţă de plătirea dărilor di- 
recte, ministrul de finanţe a dat o or- 
dinaţiune, în sensul căreia se suspendă 
execuţiile de dare pe timp nehotărît.

Ordinaţiunea, care poartă nr. de 
3568 şi e adresată tuturor direcţiunilor 
financiare, e de următorul cuprins:

»Vă îndrumez, că dela primirea 
acestei ordinaţiuni până la alte dispo- 
siţii se sistaţi peste tot încassarea prin 
execuţie a contribuţiilor, a pretensiuni- 
lor erariale, cari se încassează aseme
nea dărilor şi a altor biruri. în  con
formitate dispun, ca protopretorilor şi 
ajutoarelor acestora să nu lichidaţi avan
suri de spese de călătorie, asemenea 
să nu însărcinaţi pe executorii de stat 
a face execuţii, până la alte disposiţii«.

Budapesta, 29 Decemvrie 1898.
I /u k d c s , m. p.«

Venitele statului deci, cât va ţine 
starea ex-lex, vor sta din darea acelora, 
cari o plătesc benevol, şi din alte venite, 
cum sünt venitele căilor ferate, a mine
lor de sare, a domeniilor statului etc. 
Numai cât strîns luat lucrul, guver
nul nu este îndreptăţit a folosi spre 
nici un scop aceste venite.

Asentarea şi ex-lex.
în starea ex-lex nu este nimenea 

obligat a se presenta la asentare. Ast
fel autorităţile militare din Pesta s’au 
îngrijit de asentare până a nu întră în 
starea ex-lex. Bud. Hirlap scrie, că pe 
Sâmbătă, 31 Decemvrie trecut au fost 
citaţi în casarma Maria-Teresia mai 
mulţi tineri, cari ar fi fost obligaţi la 
asentare numai la primăvară şi aici au 
fost visitaţi şi asentaţi în regulă. »Bu
dapesti Hirlap« crede, că asemenea 
asentări se vor fi făcut şi prin alte 
oraşe,
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P ro sp ec te le  v i i to r u lu i .
Cât va ţine starea ex-lex nu se 

ştie. Cele două tabere din dietă ţin 
strîns la principiile şi conduita lor de 
până acum.

Oposiţia cere delăturarea lui Bănffy 
şi a sistemului Tisza. In cas contrar 
oposiţionalii ameninţă că vor con
tinua cu obstrucţia şi în curănd vor în
cepe cu obstrucţia technică, adecă ob
strucţia cu votare. Cu mijlocul acesta 
oposiţia speră a împedeca ori ce proiect 
de lege al guvernului. Trebue deci ca 
guvernul să se frângă.

De altă parte în tabăra lui Bănffy 
se dă următorul avis: Mai trebue 
aşteptat. Bănffy crede, că oposiţia se 
va muia şi va ceda. Din causa aceasta 
se vorbeşte şi de compromisuri. în şe
dinţa din urmă a dietei Kubinyi a vor
bit despre »puncte de pace«. Se afirmă, 
că în aceste puncte sünt cuprinse con
diţiile de împăcare ale grupului Tisza. 
Intre ele este şi modificarea regula
mentului dietal.

»M—g« scrie, că aceia, cari au ce
tit aceste condiţii, zic, că pe basa lor 
este imposibilă împăcarea. Astfel vrea 
Tisza se arunce toată responsabilitatea 
şi vina asupra oposiţiei, care respinge 
pacea.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
_ Traducere de Teodor V. P& câţian. —

V.
Aplicarea.

(Urmare).
Mai există şi o altă întrebare, care 

are trebuinţă de răspuns, conform cu 
principiile desvoltate în scrierea aceasta.

Să acceptăm caşul, că în mod de 
acţiune personală merită mustrare, — 
dar’ societatea, din respect faţă de li
bertate, nici nu-’l împedecă, nici nu-’l 
pedepseşte, — fiindcă şi de altcum ur
mările rele se resfrîng direct şi cu 
desăvîrşire, numai asupra urzitorului.

Ei bine; pot avă şi alţii dreptul 
: să recomande liber şi se seducă lumea 

a comite astfel de fapte ?
I întrebarea e foarte grea! Caşul, 

idyih, iiu-1 exaăi uasui iribcfuiui de ac
ţiune, ce te priveşte pe tine însuţi. A 
îndemna, sau a seduce pe cineva, e o 

, activitate socială, şi pare a aparţină dar’, 
întocmai ca acţiunile generale cari 
ating pe alţii, — supravegherei so
ciale.

I O scurtă meditare rectifică însă 
prima impresiune, şi ne arată, că, deşi ca- 

' sul nu poate fi luat exact de libertate 
individuală, totuşi el admite aplicarea 

: motivelor pe cari se basează principiul 
libertăţei personale.

Dacă oamenilor poate să le fie 
permis, să-’şi termine afacerile, cari îi 
privesc numai pe ei, pe propria lor 
primejdie, aşa cum lor le place, — tre- 

I bue să le stee în voe şi aceea, de a se 
consulta, ce şi cum se facă, de a schimba 
vederi şi de a-’şi împărtăşi reciproc pă
rerile. Ceea-ce e permis a se face, tre
bue să fie permis şi a se împărtăşi ca 
sfat. întrebarea devine dubioasă nu
mai atunci, când iniţiatorul stoarce 
vre-un favor personal din sfatul seu; 
când el din motive de susţinere sau de 
câştig favorisează, din profesie, ceea-ce 
societatea şi statul consideră de un 
réu social. Fireşte, atunci se iveşte un 
nou element de complicaţie, anume: 
existenţa claselor, a căror interese sünt 
opuse binelui public, şi a căror posiţie 
de vieaţă e întemeiată pe această contra- 
eficacitate.

Să aibă aci loc ori nu ingerenţe ?
Impudicitatea d. e. trebue tolerată, 

tot aşa şi jocul de cărţi. Ei bine; poate 
să fie liberă persoana a se ocupa cu 
mijlocirea afacerilor de dragoste, sau a 
instala o ruletă de jocuri hasarde?

Acesta e un cas, ce zace precis pe 
linia limitantă dintre două principii, şi 
care la prima vedere nu ne permite să 
deosebim unde aparţine.

De amândouă părţile sünt motive 
suficiente.

Din partea toleranţei se poate zice, 
că faptul, de a exercia ceva în mod pro
fesional, şi de a trăi, sau de a trage fo
loase din exerciare, nu formează crimă 
ce ar pută fi pedepsită; că fapta ar tre
bui să fie, sau permisă cu desăvîrşire, 
sau oprită cu desăvîrşire; că, dacă prin
cipiile apărate de noi în cele de până 
aici, sünt corecte, societatea, ca atare, 
n’are să hotărească de e păgubitor ceva

ce se refere numai la individ; că socie
tatea nu poate face alta decât să des- 
tătuiască, şi că unul e tot atât de liber 
să sfătuiască, după-cum liber este altul 
se desfătuească. în contrast cu aceasta, 
se poate zice, că, deşi publicul sau sta
tul nu e îndreptăţit să decidă autorita
tiv, în scopul unei suprimări sau pedep
siri, de e bună sau rea una sau alta 
dintre acţiunile cari ating numai intere
sele singuraticului, — e totuşi pe deplin 
îndreptăţit, ca atunci, când consideră de 
rele aceste acţiuni, să le lase cel puţin 
a rămână chestiuni — deschise. După 
premisele acestea, nu se face nedreptate, 
când se încearcă excluderea influenţă- 
rei imaginaţiilor investigatorilor intere
saţi, cari nu pot fi imparţiali, al căror 
interes direct personal zace tocmai în 
partea, pe care statul o consideră de 
rea, şi cari, evident, nu pot propaga che
stiunea decât numai în avantajul lor 
propriu.

Sigur că nu se poate perde nimic, 
— s’ar pute obiecţiona, — că nu se 
poate jertfi nimica bun, dacă lucrurile 
se întocmesc astfel, ca fiecare să aleagă 
singur, — rău sau bine, — conform in- 
clinărei proprii, — însă cât se poate de li
ber de meşteşugiile persoanelor cari în
cearcă în mod egoistic să-’i influenţeze 
inclinarea. Deşi dar’ (s’ar pute zice) or- 
dinaţiunile referitoare la jocurile oprite 
nu se pot validita; deşi fiecare ar tre
bui să fie liber a juca cărţi în casa sa 
proprie, în casa altuia, sau într’o loca
litate susţinută pe spese comune: totuşi 
localuri publice pentru jocurile de cărţi, 
să nu fie permis.

Este exact, că oprirea nu e nici
odată eficace, şi că localuri pentru jo
cul de cărţi pot fi susţinute sub un 
titlu oare-care, — fie poliţia înzestrată 
cu ori-ce putere tiranisătoare ; dar’ ele 
totuşi sânt constrînse a-’şi ascunde ac
tivitatea până la un anumit grad, aşa, 
că cel-ce nu le visitează, nu ştie nimic 
despre ele; ear’ mai mult decât atât 
n’are să pretindă societatea.

Argumentaţia aceasta e foarte im
portantă. Nu îndrăznesc să decid însă 
de e oare şi suficientă, ca să justifice 
anomalia morală că : complicele se pe
depseşte, pe când făptuitorul principal 
scapă, şi trebue să scape teafăr; că mij
locitorului, ear’ nu impudicului, că pro-

t e t t
tează pedeapsa de bani ori temniţa. Ou 
atât mai puţin au să fie restrînse ac
ţiunile de rînd, — la cumpărare şi vân
zare, — numai la motive analoge. 
Aproape ori-ce obiect, ce se vinde şi se 
cumpără, poate fi folosit cu prisosinţă, 
ear’ vânzătorii au interes să încurajeze 
această prisosinţă. Pe aceasta însă nu 
se poate basa totuşi d. e. o argumenta
ţie în favorul legei-J/airae; pentru-că 
clasa comercianţilor de beuturi spirtuoase, 
deşi părtaşă la abus, e indispensabilă 
pentru corecta aplicare. Interesul comer
cianţilor acestora cu privire la promo
varea exceselor, e cu toate acestea un 
rău; şi statul e justificat când îi pune 
bariere şi cere garanţii, cari, fără justi
ficarea aceasta n’ar fi altceva decât in
gerenţe în libertatea îndreptăţită.

O altă întrebare e: oare statul 
n’ar pută să descurajeze în mod indi
rect o acţiune, pe care de altcum o 
permite, atunci, când ’i-se pare că ac
ţiunea nu e compatibilă cu interesele 
făptuitorului? Că d. e. n’ar pută lua 
statul măsuri, ca mijloacele beţiei să fie 
mai scumpe; sau, că aceste mijloace 
să se poate procura mai cu greutate, 
împuţinându-le localurile de desfacere?

Trebue făcute şi aici multe deose
biri, întocmai ca la cele mai multe între
bări practice.

Aruncarea de dări grele pe beutu- 
rile spirtuoase, numai în scopul, ca pro
curarea lor să se îngreuneze, e o mă
sură, care puţin se deosebeşte de per
fecta interzicere, şi numai atunci ar fi 
justă, când interzicerea ar pută fi ju
stificată.

Ori-ce urcare de preţ, e pentru 
toţi cei-ce nu dispun de mijloace ca să 
acopere preţul urcat, — o interzicere; 
ear’ pentru cei-ce au mijloacele, — o 
pedeapsă pentru satisfacerea unui gust 
special. Alegerea petrecerilor, şi modul 
cum au să-’şi folosească oamenii banii, 
după-ce ’şi-au împlinit datorinţele legale 
şi morale faţă de stat şi faţă de fiinţele 
singuratice, — e însă afacerea lor pro
prie, şi trebue lăsate în propria lor 
apreciere! (Va urma).

Din paşaticuri,
— Scrisoare particulară. — 

Cercul-Huedinului, Dec. 1898.
Un cadou de Anul-Nou dlui Bănffy. 

E protopretorul Kertész Samu din 
Banfi-Huedin în suită de notari şi ma- 
triculanţi. Posă imposantă, care va îm
bujora obrazul durduliu al conului 
Bănffy, ear’ pentru museul lor naţional 
sfânta lor făptură neperitoare se rămână, 
noi îi recomandăm în graţia îndrăgosti
ţilor de tablouri Pulszky şi Bekszics; de 
cinste ’li-’l dăm, ca neamului lor cinste 
să-’i facă. Căci într’adevăr e de invidiat 
ursita celor ajunşi sub oblăduirea pro- 
topretorului Kertész. Aici e ţeara lui 
Pap János. Notarii papă, matriculanţii 
pupă, şi atila lui Kertész toate le astupă. 
Exemple? Berechet. In Ciucea, cea cu 
darul de a produce primele sensaţii de 
carneval, într’o bună dimineaţă matri- 
culantul se duce, ear’ submatriculantul 
ajuns stăpân peste mitră şi cununi, e 
cuprins de o idee grandioasă, să facă 
el »onoare« stăpânului seu şi cinste şi 
neperitor titlu la gloria ţărei sale după 
1000 ani. Ocasiunea binevenită ’i-se dă 
când o tinără păreche de Români ’i-se 
presentă. După-ce cearcă actele mirelui, 
sub pretext că acelea nu sünt în bună 
rînduială îl dimite, ear’ până-când el merge 
în satul vecin, Jidănaşul dă zar uşei! 
Resultatul: servitoarea prim-matriculan- 
tului aude ţiţoituri-schiţoituri, şi rapor
tează la vreme stăpânului seu. Acesta 
acusă pe submatriculant. Es la iveală 
lucruri cari şi pe unul şi pe altul îi dau 
naibei. Adecă nici mai mult nici mai 
puţin: Jidanul submatriculant a fost 
ajuns de dor de gură de Româncă, ear’ 
matriculantul ca docent s’a îndrăgostit 
de şcolăriţe şi dragostea ’şi-a arătat-o 
în cel mai drastic chip. Că apoi unul 
a umblat noaptea la servitoare, ori ce
lalalt a bătut cânii alungul satului, acestea 
sünt lucruri cari n’au se vă indigneze. 
Ori în cinste să ia plata? Atâta.

După-ce ’şi-au spălat cârpele îm
prumutat, tribunalul, scârbit se vede de 
isprăvurile slujbaşilor dlui Kertész din 
motive uşoare de înţeles sistează pro
cesul, protopretorul absoalvă pe subma- 
triculant de slujbă, ear’ inspectorul re
gesc de şcoale »la cererea proprie« trans
mută pe dascălul cuvios departe, de
parte. Şi... finis. Ba nu, încă una.

Barátom al lui Kertész, notarul tot 
din Ciucea Kásző Dini, în decurs de 
zeci de ani, pe lângă că-’şi negligă 
oficiul în chip neiertat, mai papă şi ba
nii contribuonţilor cu dare, induce da
rea respectivilor în cărticele, dar’ în ziar 
nu. Lucrul merge aşa ani de-arîndul. 
Odată Kertész e strîns cu uşa, e silit a
P 1 y fi! i  TT:4.~ ~   TV .,^X

se constată, că barátomul a păpat nu
mai în ultimii 7—8 ani la 1000 fl., îl pe
depseşte cu 40 fl., zi patruzeci florini! 
Ei, dar’ Kaszo nu-’i ori-cine, amărîtul 
nu se dă: apelează. Vicecomitele îl ju
decă la 100 fl. Apelează ear’. Congre
gaţia comitatensă, nemiloasa şi ingrata 
congregaţie uită, că Kaszo îi per tu cu 
toţi oblăduitorii ei, şi-’l judecă la perde- 
rea oficiului şi reîntoarcerea banilor pă- 
paţi, cari cu spese cu tot dau sumuliţa 
do 1400 fl.; adauge apoi, că dacă Kaszo 
n’are din ce să plătească, plătească co
munele, din a căror graţie el de 28 ani, 
joacă rola de domn şi delapidator. »Ca 
pe un om nevrednic de a fi încrezut cu 
un oficiu onest, îl absolvăm«, — sună 
lugubra sentenţă. Asta încă e numai 
atâta şi nu-’i lucru mare.

Alta. Notarul din Mărgău, bată-’l 
Dumnezeu. Earăşi barátomul lui Ker
tész. Siko, aşa cheamă gadina care cu 
malversări şi jupuiri nemiloase a scos 
poporul Mărgăului din pacienţă. La 
măria sa, căci e nemeş, un inventar co
stă 8—10 fl., — un recurs atâta, şcl. şcl. 
Ear’ ca să nu-’l înăduşe mirosul Vala
hului el e’încunjurat în raiciug ca urşii, 
lucru natural, că tot ca urşii a trebuit 
mai în zilele trecute să sboare prin cer> 
cui de foc.

Eată caşul. Poporul indignat, acusă 
pe notar, protopretorul vine cu 4 gen
darmi la investigaţie. Poporul aude de 
venirea lui Kertész, se adună la casa 
comunală cu advocatul seu. In cursul 
investigaţiei se petrec scene miraculoase. 
Poporul strigă să ’i-se facă pe plac, 
să suspendeze imediat pe măria-sa.

Dialogul. — Unul: Du-’l die solgă- 
birău, du-’l de aici.

— Mai mulţi: Ba nu-’l duce die, ; 
nu-’l duce să mai facă sărăcie şi altor i 
sate, las că-’i facem noi făcutul! (Gen- 
darmii fac mişcare!)

— Unul cătră gendarmi: Dior, dacă 
vreţi în pace să mergeţi, — linişte!!

vremea asta preotul local Ur- | 
zică inconsecuent, s’apucă de şopotit 
nu ştiu ce cu Kertész. A fost destul. 
Mai mulţi inşi sbiară ca din gura şar
pelui : Ni... aia a lui, că ne vinde popa ! 
Noi despre preotul Urzică nu putem 
grăi rău, caşul e însă a se atribui în
scenărilor miserabile ale unui aspirator 
după prescură mărgăuănească. Rosul- 
tatul investigaţiei e, că Mărgăul e inun
dat de gendarmi cari cu slugărnicie pă
zesc pe Siko. 2 îl duc la cancelarie, 2 
îl aduc, ear’ ceialalţi cutrieră stradele 
şi din tot nevinovatul un agitator plă
mădesc. Vre-o câţiva inşi au fost ascul
taţi şi deţinuţi.

Aci o paranteză pentru dl Kertész.
E adevărat că tacticei bine chibzuite a 
d-sale e a se atribui că nu se petrecură 
ca în Feldru. Caşul întru toate e ana

log. ’Şi-a ştiut binişor menaj ia gen- 
darraii. Dar’ du-’l, die Kertész, pe Siko, 
du-’l pe măria-sa în Pesta să se pre
umble pe trotoare, ori du-’l unde ’şi-a 
dus mutul iapa ori Rigó Jancsi nevasta, 
numai du-’l şi du-’i pe toţi de pănura 
lui, ca se rămână în noi credinţa, că om 
ecuitabil şi deşi şoviuist, dar’ cu chib- 
suială stăpâneşti acest cerc. Mă jur, 
die Kertész, că dreaptă orînduială de 
nu faci, de Bobotează la rîul Iordanului 
te duc, dar’ apele nu te vor cuprinde 
şi nu te vor pute spăla.

> Pedeca*.

Din comitatul Albei.
— Congregaţiunea extraordinară. —

In 29 Decemvrie n. s’a ţinut aduna
rea extraordinară a comitatului Albei- 
inferioare, la care abia au participat 
vre-o 6—7 Români: I  M. Moldovan, Dr. 
Aug. Bunea, Dr. Vas. Hossu, Dr. V. 
Szmigelski şi Dr. Isidor Marcu din 
Blaj, Florescu din Ighiu şi Orăsan din 
S.-Iacob, deşi era vorba, ca comitatul 
să iee un împrumut de peste 100.000  
fl. v. a., cu care ministrul de culte şi in
strucţiune publică să poată zidi mai 
multe şcoli de stat. în tr’adevăr comisiu- 
nea permanentă a şi făcut propunerea 
ca vicecomitele se între în pertractări 
cu ministrul cu privire la garanţiile, 
cari le dă acesta pentru replătirea ba
nilor, ce ’i-s’ar da împrumut şi la plăti
rea cămetelor după capital, şi să încheie 
şi contract.

Faţă cu această propunere dl Dr. 
A. Bunea provocându-se la motivele, 
cari le-a desvoltat pe larg în congrega- 
ţiunea din primăvara anului 1897, de
clară, că nu se învoeşte la contragerea 
împrumutului pentru înfiinţarea şcoalelor 
de stat. Şcoalele de stat au să se înfiin
ţeze şi susţină după legea din 1868 ex
clusiv din banii statului, şi nu din ai 
comitatului ori ai comunelor politice. 
Combate tendenţa aceea, că comunele 
şi comitatul sub trag ori-ce ajutor şcoale
lor confesionale şi dau tot ajutorul lor 
şcoalelor de stat, asupra cărora statul 
singur dispune, fără nici o ingerenţă a 
factorilor, cari conlucră la înfiinţarea ace
lor şcoale.

Tot în contra contragerei împru
mutului se declară şi dl preposit I. M. 
Moldovan, care într’o vorbire mai lungă 
nrqf.ă. că ar trebui să se ajute şcoalele 
confesionale în desvoltarea lor liberă, 
căci în acelea se pune pond pe educa- 
ţiunea religioasă şi morală, fără de care 
nu putem avă cetăţeni gata a-’şi jertfi 
vieaţa pentru patrie. Din contră în 
şcoalele de stat nu se dă importanţă 

I educaţiunei religioase şi morale, şi ast
fel în proporţiunea, în care se va spori 
numărul cetăţenilor fără de confesiune 
se va spori şi a acelora, cari profesează 
principii contrare existenţei comitatului 
şi a statului.

Se înţelege de sine, că aceste 
vorbiri au răsunat în pustiu, căci până 
şi parochul romano-catolic din Aiud încă 
a votat pentru contragerea împrumu
tului de lipsă la înfiinţarea şcoalelor de 
stat, cari n’au nici un caracter religios. 
Altcum chestiunea împrumutului ace
stuia va mai veni odată pe tapet, când 
adecă se va presenta spre aprobare 
contractul relativ la împrumutul amintit. 
Atunci va fi şi votare nominală. De 
aceea sperăm, că membrii români ai 

, congregaţiunei măcar atunci nu vor 
străluci prin absenţa lor.

»Unirea«.
~----- ------

! Cxoaiea silei
S ib iiu , 2 Ianuarie n.

Din diecesa Lugojului. Dl Nicolau 
Bolboca, paroch şi administrator proto- 
popesc în Petromaniu a fost numit pa
roch şi administrator protopopesc în 
Vermeş, precum şi de asesor consis
torial. *

Dl Dr. Isidor Pop, advocat în Lu
goj a fost numit advocat diecesan al die- 
cesei Lugojului. *

Convocare. P. t. domni membrii 
ai »Rouniunei de lectură română din 
Lugoj« sünt prin aceasta invitaţi la adu
narea generală, care se va ţină în 29 
Ianuarie st. n. 1899, la 4 ore d. a., în lo
calitatea Reuniunei.

L ugoj, 31 Decemvrie 1898.
Dr. Corneliu Jurca, Dr. Dobrin,

secretar. preşedinte.

Chirotonire de archiereu. »Patria« 
scrie: Duminecă, în 17/29 Ianuarie, se 
va chirotoni în biserica catedrală din 
Cernăuţi I. P. C. Sa părintele archiman- 
drit consistorial şi vicar general Dr. 
Vladimir V. de Repta în archiereu al 
Rădăuţilor. Actul divin al chirotonireî
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îl va împîini I. P. S. Sa metropolitul şi 
archiepiscopul Bucovinei şi al Dalmaţiei 
Arcadie, cu episcopul sufragan din Zara 
Dr. Nicodim Milaş, care soseşte în Bu
covina câteva zile înainte.*

Îm păratul Wilhelm al Germaniei
a primit de curând un cheque despre
50.000 dolari. Un editor al unui ziar 
american a trimis suma amintită cu ru- 
garea, ca împăratul să scrie un articol 
prin care să-’şi spună vederile sale de
spre răsboiul american-spaniol. împăra
tul Wilhelm a retrimis miile editorului 
prin consulul german din New-York răs- 
punzendu-’i că n’are nici plăcere, nici
vreme ca să scrie articoli de ziare.*

Daruri de Crăciun. Ni-se scrie: 
Ieri, Duminecă, după sfânta liturgie o 
frumoasă şi pătrunzătoare sărbare a avut 
loc în şcoala gr.-cat. dela Poarta-Turnu- 
lui: s’au împărţit elevilor darurile de 
Crăciun colectate de societatea cu acest 
scop. în fruntea acestei societăţi stă ne
obosit dlj Iuliu Bârdosy, inspector reg. 
de şcoale în pensiune, care a avut earăşi 
o zi frumoasă.

Sărbarea s’a făcut sub presidiul 
Rev. domn protopop loan V. Russu, 
care a deschis-o printr’o cuvântare po
trivită. Fiecare elev a primit: o iconiţă 
sfântă, carte de rugăciuni, cărticele de 
cetit, unii şi »Călindarul Poporului«, apoi 
vestminte, încălţăminte, -jucării, zahari
cale, poame, săpun, colac, etc. De abia 
puteau duce în braţele lor atâtea mărun
ţişuri.

Aceste toate au fost cumpărate din 
colecte. Multe lucruri au fost dăruite 
de comercianţi, mai ales cei străini. 
Un frumos dar pentru fetiţe a făcut 
firma Misselbacher.

La sfîrşit copiii au cântat versuri 
potrivite; unul dintre ei a mulţumit în 
cuvinte frumoase promiţând că vor în
văţa bine. A vorbit apoi dl Bârdosy 
şi dl protopop Russu. La împărţirea 
darurilor au dat ajutor învăţătorul Co- 
man Gligor, d-şoara învăţătoreasă E. 
Tabacariu, cum şi fiicele dlui Bârdosy. 
Neobosit a fost însă dl Bârdosy, care 
se ocupă cu adevărată pasiune de acea
stă causă.

*
Liga anti-alcoolică. Dr. Thiron din 

Iaşi scrie într’un ziar de acolo: »Cetesc 
în revista »l’Alcool« din Decemvrie a. c., 
că în urma conferenţelor anti-alcoolice, 
făcute de cătră membrii din Ligă, — 
înaintea elevilor liceelor din Paris: Louis 
le Grand, Carnot, Henri IY, Saint-Louis, 
Voltaire, Buffon, Lakanal, Vanves, etc. 
— s’au făcut secţiuni anti-alcoolice în 
fiecare din aceste licee. Este deci un 
sublim succes anti-alcoolic.

Ar fi de dorit ca şi în ţeara noastră 
se se obţie acelaşi resultat, de oare-ce 
şcolarii, elevii, studenţii, pot determina 
cel mai mare curent anti-alcoolic; — 
la care trebue so contribue şi sexul fe- ! 
meiesc, ca în ori-ce întreprindere unde , 
este vorba de educaţia poporului.

Spre acest scop, voiu ţine o confe- 
renţă anti-alcoolică, cu proiecţii electrice, 
în sala teatrului naţional, cătră finea j 
primei jumătăţi a lunei Ianuarie, în fo- ! 
îosul »Societăţei studenţilor în medicină« 
şi a creărei unui fond de publicaţii anti- j 
alcoolice, precum şi contra tuberculosei 
(ofticei); — boale ce fac în ţeara noa- , 
stră un număr colosal de victime şi de- 
terminează încă o progenitură predis
pusă la aceste boale şi deci la un grab
nic şi fatal sfîrşit«.

în tr’un alt articol, privitor la con
gresul internaţional (al VII.) contra 
alcoolismului, ce se va ţină în Aprilie 
1899 la Paris, Dr. Thiron mai scrie:

»A fi contra alcoolismului este a 
face n a ţ io n a l is m  de cel m a i p r a c 
tic  sistem, căci împedecăm morbidi
tatea şi mortalitatea şi sporim eco
nomia publică«.

Celor-ce vor să lucre pe acest teren 
noi le recomandăm broşura: »Societăţi 
de cumpătare« de învăţătorul Aluaş. 
Costă numai o coroană şi se poate pro
cura dela librăria noastră.*

Anul-Nou călindaristic 1899 este al 
7770-lea dela crearea lumei; al 7470-lea 
după socoteala bisericei cu rit grecesc 
şi al 5660-lea după calculul Jidanilor. 
Este apoi al 2649-lea an dela zidirea 
Romei; al 1866-lea dela învierea lui Isus 
Christos; al 626-lea an de când dinastia 
Habsburgilor s’a urcat pe tronul împă
raţilor romani; al 69-lea an dela naşterea 
Monarchului Francisc Iosif şi al 31-lea 
de când a fost încoronat şi ca Rege al 
Ungariei.

Şi în fine Anul-Nou 1899 este al 
30-lea de când au întrat în circulaţie j
cartele poştale (cărţile de corespondenţă).*

F lu turi domesticiţi. De curând 
două doamne din Paris au isbutit a îm
blânzi nişte fluturi. Un domn care s’a 
reîntors nu demult dintr’o călătorie ce a 
făcut-o în Asia a adus tinerelor dame, ; 
ca suvenire din călătoria sa, mai multe ; 
soiuri de fluturi vii. Fiecare damă are ; 
câte 60 de fluturi şi e interesant cum 
micile vieţuitoare s’au îmblânzit. Când 
stăpâna lor întră între dînşii toţi sboară 
pe ea, unii se aşează pe mâni, alţii pe 
cap, ear’ alţii pe umere. Doamna ’şi-a 
dresat flutureii, dacă s’ar pute zice acea
sta, cu miere, dându-le să mănânce de 
pe mână. Flutureii sboară prin casă câte 
unul sau în grupe, aşa că unde se aşează 
ei formează un adevărat buchet. Este de 
observat, că flutureii sünt foarte simţi
tori pentru musică.

Krivány — arestat. Vestitul pun
gaş al banilor orfanali dela Arad, Kri
vány János a fost prins Sâmbătă în 
Viena.

Josnicul pungaş deşi a defraudat
259.000 fl., a fost ajuns în timpul din 
urmă în o miserie mare şi aceasta ’l-a 
şi dus în mânile poliţiştilor din Viena. 
După-ce a umblat prin Hamburg, Dresda 
şi Berlin sub diferite nume false s’a re
întors la Viena lipsit de parale. Ca să-’şi 
câştige banii trebuincioşi pentru susţi
nere s’a dus la un neguţător de albi
turi şi ’şi-a reclamat comanda de 500 fl. 
pentru albituri, făcută încă în vremile 
de aur ale defraudărei. Comerciantul ’i-a 
predat albiturile, dar’ totodată a avisat 
şi poliţia despre urmele lui Krivány. Po
liţia ’l-a urmărit şi la hotelul unde lo
cuia ’l-a deţinut. La Krivány s’a aflat 
numai reverse dela oficiul pentru ama
netare (Munţii de pietate) şi 45 fl. banii 
primiţi pe albiturile dela neguţător, pe 
care se vede că grabnic le-a amanetat; 
afară de acestea s’a mai aflat la el şi un 
revolver.

Vestea deţinerei lui Krivány s’a lă
ţit deja peste ţeara întreagă şi aradanii 
acum se pot mângăia, căci barem ştiu 
unde se află acela pentru care au să
plătească suplimentul de dare.*

Atragem atenţiunea p. t  publi
cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetito

rilor noştri la inseratul atelierului de 
aurărie şi argintărie al dlui Iuliu Erős, 
inserat ce se publică zilnic pe pag. 4 a 
ziarului. în acest atelier de bun renume 
se pot cumpăra frumoase cadouri.

*
Ş tiri m firunte. Artistul dramatic Tirno- 

vai din Budapesta, care de câteva zile a nebunit, 
a murit alaltăieri.

— Prinţul Sutzo, fratele principelui român 
de odinioară, s’a sinucis în Niemes Francia).

Mai nou.
H in  l i  u da  p e  sta .

Vorbirile rostite în cluburile parti
delor cu prilejul Anului-Nou fac iinpre- 
siunea, că conflictul e inevitabil şi lupta 
va continua tot mai fără cruţare.

— Ieri Bânffy a plecat la Viena, 
ca se se presente înaintea M. Sale.

— Horánszky va duela eu Bânffy. 
Arma: pistolul.

VIAŢA SOCIALA, j
H in  F ă g et.

Tinerimea română din Făget şi 
jur învită la concertul împreunat cu 
dans, ce-’l va aranja Sâmbătă (a doua 
zi de Crăciun), 7 Ianuarie 1899 st. n., 
în hotelul »La Coroană« în Făget.

Venitul curat este destinat pentru aug
mentarea bibliotecei societăţei de lectură rom. 
din loc. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
in tra re : de persoană 80 cr., de familie 2 fl. Su- 
prasolviri se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale publică.

Programul concertului:
„Moto“, cor bărbătesc, sub conducerea ; 

dlui C. Miron. 1. „Despot-Vodă“, dialog predat ! 
de domnii P. Vasilon şi S Popp. 2. „Din depăr
tare“ de I. Vorobchieviei, cor bărbătesc. 3. 
„Grui-Sânger“, legendă de V. Alexandri, decla
mată de domnul preot I. Curuţiu. 4 a) „Co
roana cufundată“, de H. Bönicke; b) „Musicanţii 
dela Praga“, de Th. Krause, cor bărbătesc. 5. ‘ 
„Doi ochi“, exec. în duet pe violină de domnii 
C. Miron şi I. Caba. 6. „Niţă Panjen“, monolog 
de C. Brediceanu, predat de dl P. Vasilon. 7. 
„Marş ostăşesc“, de N. Popovici, cor bărbătesc.

H in  A b ru d .
O representaţiune teatrală vor da 

tinerii meseriaşi din Abrud în favorul 
»Reuniunei fém. rom. din Abrud, Abrud- 
sat şi jur*, Sâmbătă, în 7 Ianuarie 
1899 (a doua zi de Crăciun), în sala ho
telului »Detunata«.

începutul la 7 ore seara. Preţul de in tra re : 
Loc. I. 1 fl., loc. II. 60 cr., loc. III. 50 cr., parter 
40 cr., galerie 30 cr., loja îO fl. Bilete se vând 
la dl A. Ciura şi seara la cassă.

P r o g r a m u l  p r o d u c ţ iu n e i :  Vecinătatea 
■periculoasă Comedie în tr’un act (după A. V. 
Kotzebue,) de Trocariu.

P e r s o a n e l e :  Petresou, croitor, dl V. 
Muţiu; Săftica, epitropisiţa lui, d-na R. Lepe- 
dean; Zamfira, modistă, d-şoara A. Ciura; Go- 
leanu, tinér negustor bogat, dl Tr. Deoanca; 
Ioniţă, servitorul lui, dl Aug. Tuhuţiu.

Harţă Rezcşul, operetă comică în 1 act, 
de V. Alexandri.

P e r s o a n e l e :  Harţă Rezeşul, dl Aug. 
Tuhuţiu; Bursuflescu, dl I. Lepedean; Lun- 
cean, primar, dl V. Muţiu; Tarşiţa Garofeasca, 
văduvă, d-şoara A. Deoanca; Măriuca, tineră ţe- 
rancă, d-şoara M, F a u r ; Un lacheu, dl S. Kerekes.

După producţiune urmează dans.

T R I B U N A

PO ST A  RED A C ŢIU N EI.
Leta-mare. Primit cu mulţumită. Vom 

folos! la timp. Cât pentru abonament a do u a !
>Echou din Bănat*. — în considerarea 

dorinţei ce exprimi şi d-ta şi alţii — nu pu
blicăm. Ceea-ce faci aceea e adevărată apo
stolié. Continuă în cercul d-tale: cu cuvântul 
şi cu fapta... Face mult mai m u lt; resultatul e 
mai sigur. Eventual în scrisoare mai mult 
Până-când rămâne adresa de acum?

Enea. „Visiunea“ am primit-o cu mulţu
mită. Care colecţiune îţi trebue... V

t r i b u r ţ a  Ü j i e r a r ä .
INFORMAŢIUNI.

»Enciclopedia Românii«, publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile »Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mână«, de Dr. C. Diaconovich.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol, al 12-lea, al acestei mari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele Dame — Doc, 
la olaltă mult peste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, Da- 
ponte, Darabanth, Darachi, Darclăe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deme- 
triescu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diaconovici-Loga, Diaconu, Dima, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi dintre cele
lalte articole mai mari şi mai importante: Demo
grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Difteria de Immerwoll, Digesţiunea 
de Vaschide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, 
Divannrile ad hoc do Viorii, Districtele valahice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de P. Ra- 
dulescu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre »ilu- 
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai 
mari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si- 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi amin
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat 
numai preţul tomului I., au să trimită fără amî- 
nare şi preţul tomului II., ca să li-se poată ex- 
peda fascicolele nou apărute.*

»Foaia pedagogică«. Apare în Sibiiu la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
o jumătate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 10 
lei. Anul II., nr. 24 din 15 Decemvrie 1898 are 
următorul cuprins: Conferenţe şi reuniuni în- 
văţătoreşti. Cuvânt rostit la deschiderea adu- 
nărei generale a „Reuniunei învăţătorilor români 
ort. or. din districtul Sibiiului“, ţinută în zilele 
de 5 şi 6 Decemvrie, de Dr, D. P. Barcianu. — 
Preseara Sfântului Andreiu în seminarul „An- 
dreian“. — Din literatura şcolară: Un răspuns 
al dlui Petranu şi o replică a redacţiunei. — Avis.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de p resă . —

»Liberalul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ea stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe-jlângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Călindarul Poporului“
în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face rccensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călind arul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită se fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte lup
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşid nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că

vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Dacă mai adăugăm că acest călindar 
mai conţine numeroase fotografii de Ro
mâni, în costumele lor pitoreşti, din 
deosebite părţi ale Ungariei, şi multe 
poesii populare şi alte bucăţi de litera
tură la înălţimea înţelegerei poporului 
— complectăm tot binele pe care süniéin 
datori sö-’l spunem despre această pu 
blicaţiune.

în tr’adever mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

«-WV-N,
A e ş it  d e  su b  t ipar:

Călindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

-  1 8 9 » .

D ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca TomeU în Blaj.
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oiueşi Icoane din lnuiea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Târnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

R evaşul N ostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Econom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. - 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s tra ţiu n i.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale : 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sâlişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Marţi, 3 Ianuarie n.
J > ie  ^ k _ iit i -X a n t ip p e .

Comedie în 4 acte, de R. Kneisel. 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi i n  Sibiiu.
în 2 Ianuarie n. 1899.

Hotel» împăratul Romanilor«: Nősek, 
Simek, din Viena, Gaal din Alba-Iulia, locotenenţi- 
Beider cu soţia, profesor din Făgăraş; Gärtner 
din Budapesta, Duchay cu fiiul din Blattuitza 
comercianţi.

Hotel >Neurihrer«: Haller din Krakau, 
Töke din Ciuc-Sereda, sublocotenenţi.

Hotel -iMeltzcr*: Cândea, protopop din 
Avrig; Ernestina Meng, privatieră din Beciche- 
recul-inare; Kiss, învăţător din Agostonfalva ; 
Simonis, locotenent din Braşov; Windreich ofi; 
cer de compt. din Bregenza; Luisa Dörfler, im
presario din Bucureşti; Popp, comerciant din 
Câneni.

Hotel »Habermann«: Şarlota Kenzel din 
Sighişoara.

Borsa da mărfuri din Bodapflsta dela 31 Dec. o. 1898

Sem inţe

C
ua

li
ta

te
a 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l per 
100 ch ilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P re ţu l per 

100 ch ilogr.

dela până dela până

G r â u 1
Bănăţenesc nou 7* ’0.05 0 15 76 '0.20 10.25
Grâu de Tisa „ 75 10 26 10.35 76 10.40 m 45
Grâu de Pesta „ 76 10 20 10 30 76 10 35 10 45
Grâu de Alba-Reg.,, 75 10 25 10.35 76 10.4 0 45

v ,, Bacica n 75 1035 104’ 76 10.45 .0 50
Grâu ung de Nord „ 76 —. 76 ----. ---- --.-

Sdminţo Soiul CualitRtea Pre u l per
100 ch ilogr.

vechi o ri noue per beet. doi a până

Săcară prima 7U—7 a 8 25 8 3(Orz de nutreţ 60 - 62 610 6 40
» de vinar» 52—61 6.70 7.50
li de bere «4 - 66 7.f 0 8 70Ovăs 39—41 6.70 6.05

Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 65 6 60
n dealtsoiu 5 60 5.55Metu __

Hrişcă — 4.30 4.60
Grâu Mart -Apr. . 9.57 9.58

Sept.-Oct. &O —,_ feO
Cucuruz Maiu-Iun. *7-1a-s 5 — g ta Tj 1 50
- n iulie-Aug. — s sOvés Mart.-A pr. 5 90 »H 5 92

n Ort. o. —
ca

roducte  diveroe

Sém. de trif.

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

n
Slănină

Sőu
Prune
Lictar

»
Miere

»
Ceară

8 o i u

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
del* ţeară 
avântată 
afumată

ilavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Cursul

5350

62 60

până

54

£8

di»
Din 2 Ianuarie a. 1 9

Hârtie-Monată română 
Lire turceşti . . 

-Imperiali (1K R« auri 
Buble ruseşti 100 k ,
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori .
100 M*rc® germane . 
Livre sterling . . ,

. Cump. 5 48 tCnd 9.52
3 ri --. ■ e ,_
* R 18.91 Jî 19 —
0 r. l V 6.7 5 B 127.50

6.65 n 6.70
* 7t 9.6! * »56
* «? 58.67 * 19 —
9 »? 11.P4 r 12 04

d« Budapesta.
Din 81 Dec. n. 1898 

Sent* de aur uog. 6*/, . . . . .
» » » » 4*/»
fi val. cor. 4 * /o ............................

topruMatui căilor ferate una. . . . . .  
Amoitiaaro» ditorid căilorferat® de Ost sin*

(J-* omisiune).........................................
ăraonieare* datoriei căilor ferate de Ort eng 

(II-* esmăane) . . . . .
Bonm 1 rurale ung. . . .  ”

. n croate-slavone . . . . .
Obligaţiunile desp. reg a liilo r...................
împrumut cu premiu ung, . ,
Losuri pentru regularea Tisei si HegVedin 

de hâiiie austriacă 
R de argint austriacă .

\ * de aur austriacă............................
bosuri austriaoe din 1860 , , . ‘ '
Acţiunile băaeei austio-ucgare

sí n de credit ung. , , , ,
«s „ de credit atufir..................

Scrisuri fondare alo institutului de crţdls ,
economii „Albina" .................................

Vxmsifcui
Galbeni Împărăteşti
Napohon-d’ori ................................ ’ *
Mărci 100 imp. germane , ,
London 10 Livrat sterling! . , , , * .

100.25
121.50

122.50

102.—
ŐR
ÖS.—

101.50 
156. -  
140.— 
102.60 
102 25 
lf3,50
160.26 
955.—

102.—
$.72
6.68
9.54

5P.97
120.60

Bar sa da Viena
Din 81 Dec. n. ’898.

Renta de as® 6 ° / , .......................
„ * » s 4*/t • • » . » .Senia ung. v. c. 4c/ t ........................
imprsasotul căilor ferate arg. , , . 
ămortisarea datoriei căiicr ferste de Ost be»

(I-a emisiune) , .....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(H-a em isiune)............................
Bonuri rurale ung.....................

a R croate-slavone . . .
Împrumut cu premiu ung.......................
Losuri pentru regularea Tkai şi Seghadi: 
Renta de hârtie austriacă 

R R argint auittriscS , .
a a aur au?tri*«ă . . . .

Lwwri »ostriso« diu I860 . . .
Ş.oţi«!Ms# băneai austra-uugare , , 

a * da credit awg. . „
a a de ersiîit aestr. . .

A rg in tu l..........................................
toheni Împărăteşti

Napoieon-d’o r i ...................
Mărci 100 imp. germane . . . . ,
Losd«n 10 I-ivirgs sterlings . . . .

122.20
100.—
122.—
l0l.75
121.60 
98.— 

199.— 
156.- 
160.— 
102.46 
101.80 
128.80 
U 0.35 
965.—

6.71 
5.70 
966 

69 02 
120 65

Din 19 Dec. ». — 4 sre p. », Caua
Renta rom. per 1876 5°/» . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5«/» . . . . . . . .  97
Fianta (Schuldvunichreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . —
«,anta rom. Rural, conv.) 6 « / , ..............................100
Împrumutul municipal 5«/0    97
Scrisuri fuoc, ruraie 5»/0 ...................! . . —

R - R.  R ...... ....................................1 . .  —’de» nrbasm 7*/, _
? » «s;t ...........................................1(6
* * •% - . 82

S*n<» Naţwnaîă (100 lei vărs. hstr.) . , .146 87
■̂ c. Dada-Sam. (250 lai v ă rs .) ............................. 420
Soc, do Ari«. Naţ. (200 iei vărs) . , , 467
Soc rom. du rnsaig..............................   118
7o-, ro». de son. (250 lei vărs.)’ , . , . . 106
Obiig. Cas«l Pausiuuilor . . . . . .  280
***• ........... ........................ ...  , . -

S c h i m b :
Londra 8 iu n i ...................................................  —

R c e k .......................................................   —
Berlin 8 luni _

Vien*................................................... , I _
R • * » * • * * • * 1 » » » 1 s —

A g io .......................     _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Bâlteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.
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Depositul falnicei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

S ib i iu ,  strada, O isn ăd ie i  nr, 3
trimite numai pe lângă rambursa poştala [2794] 55—58

fl. 2.50 până fl
3.50

Orologiu remontoir de nickel pentru domni
» „ de oţfil n n
» B de goldin B „
B „ de argint B
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
s remontoir de argint pentru dame
» n n » »
„ n n n » domni

Lanţ de argint 
„ „ aur pentru dame
B „ „ „ domni

Cercei şi inele de argint 
» „ » « a u r

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

f V  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

S O  or-.
(5 or. porto postai).

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de cálindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

1. „Călindarul Poporului" 1 T Ä T Ä
rubrică unică la câlindarele româ 
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile T au 
îăudat.

9 Tál in  H a n i i  M i n f t r v m “ anul Primul V mândrul product al 
u .  GctllilUdl U.1 jjIYIIIlol Voi noului institut de arte grafice „Minerva“

(Filip, Moroian, A. 0. Popovioi şi Tălă- 
şescu) în Buoureşti, împodobit cu multe 

8 0  <3 i». ilu8traţiuni şi tablouri colorate. Material
. . bogat, instructiv şi distractiv, cu ten-

(10 cr. porto postai). denţe naţionale. Atât prin cuprins cât şi
prin formă e menit a deveni călindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3 . Călindarul revistei „Lumea ilastratá“ ^ , ^  “ l  S .! ”c
! şi de cele din lumea mare. Interesante 

» O  c r* . ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la
Petersburg. Portretele tuturor suverani- 

(10 or. porto postai). lor, ale actualilor miniştri din România.
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăoei nr. 15.

r I«o

*o

O *

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o v i t a t e !
C a d o u

o c a s i o n a l !

L im b a
F l o r i l o r .

— De amor f i  amiciţie. —
Simbolica natu ra lă  a  celor m ai favorite 
flori, com pusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e l e g a n t  c o m p a c ta t  In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

în  legătură de părută colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul unut exem plar 50 cr. — 1.50 lei.

O *

Schim hare de lo ca l!
Am onorul a vesti pe stimabilii mei 

muşterii, că cu începere din 3 Ianuarie 
n. 1899 ’mi-am strămutat [2] 2—3

atelierul
din Piaţa-mare nr. 5, în strada 
Măcelarilor nr. 3.

Ss roagă de binevoitorul sprigin
s tim ă to ru l

u rm a ş  al lui M. N ém ety  
Iosif Török,

barbier şi friser.

Un adjunct de notar
care are cualificaţiunea recerută, posede 
lim ba rom ână şi m aghiară, eventual 
şi germ ană, află aplicare imediat la 
un notar rom ân, dintr’o comună ro
mânească aproape de S ib iiu .

Salarul poate fi 10—15 fl. pe lună, 
pe lângă provisiunea întreagă şi o parte 
din accidenţe. [2553] 2—2

A se adresa la redaeţiunea ziarului 
„Tribuna“.

Iia toate cele

t r a g e r i  a le  lo su r i lo r  ju rn a l iş t i lo r  

un los costă numai

X coroană.

Câştigul principal valorează

1 0 0 . 0 0 0

ooroane [2477] 9—10

5 â 20.000 cor. etc. etc.

Tragerea poimâne.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L. Adler 

şi fratele în Sibiiu.

„Tipografla", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istorici -  politiei

de
Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul 50 or.

Cel mai ieftin si mai potrivit

CADOU D E  C R Ă C IU N
este

Un lo s  de al ju rn aliştilor
cn care pe lângă preţul cumperărei de

1  C O R O A N Ă

poate sé câştige ori-şi cine

Toate câştigurile vor fl solvite Iu bani gata prin 
adm inistraţia losurilor, după detragere de 30%. 
Fiecare los sé sortează ia toate 6 tragerile, fără  
altă solvlre ulterioară. * * * * * * * * * * * * * *

[1965] 17—20

I.osurile 
recomandă

Tragerea poimâue.

î l , Adm inistraţia losurilor societăţei jurnaliştilor
din Budapesta, IV., stvtula Kossuth Bajos nr. 1.

Losuri se capétá la institntnl de credit şi economii „Albina“, şi la 
lacob L. Adler şi fratele în Sibiiu.

Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi Anul Nou bűut

Parfuiiiei'iile
pentru îngrijirea pielei, pentru conservarea teintului frumos, pentru 
pér, dinţi etc., cari se pot procura dels cunoscuta, solida şi prompta firmă

P a rfü m é ria  Meitzer, [2407]7-
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
s t r a d a  G r u ş t e r i ţ e i ,  S i b i i u .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Popiăcii N r. 15.

B iblioteca poporala a „Tribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12coaie 
tip., broş., elegant. Uu exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. Bau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda C ugler-P oni. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste do I. T. 
Mer a. Un exempiar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. îs p ire»  cu, 
culegőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nnntă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 cr. Ban 
32 bani.
Fiica a noué mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ugler Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
índérétnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. Bau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă ra c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia rn ik . Un exem
plar cu preţul redos dela 1 fl. sau S lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C oşbuc. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c u , după A. de
se  vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotea. Poveste d« I. T. Mara. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul men Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot H arte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersea Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai

2.

4.

6 ,

7.

8.

9.

10.
11.

12
18

14.

15

16.

17,

18.

19.

21,

22.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Htrigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjeme ßj örn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie do M oliére. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-Ímpérat. Poveste din popor do „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Poveste in versuri de George Coşbuc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

35, Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87* Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D ulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

38, Dina Mărg&relelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39, Doi copii. Poveste de loan Moţa, Un exem
plar 10 cr, sau 20 bani.

40, O partidă în patru. De Antoniu Ghislan- 
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41, Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42, Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da loan 
M oţ» Un exemplar 15 cr sau 80 bani.

48. Mica Fadetă De George Sand. Un exemplar
40 cr. sen 80 bani.

44* Rusalia păcurarul Poveste de Nicoiae Trim- 
b iţo n iu . Ua exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru
P árod  i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr, sau 4.8 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rasă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr, sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav ic i. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani,

mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pastei , Tipografia", wcietate pa actinii: V. H. Dressnsndt Festes tipaf resposssfeü; Xosif Marsehall:


